LA VOIX EN SONINKE

par Denis CREISSELS

Le terme de voix sera pris ici au sens large o on considére que reléve de la voix
tout mécanisme morphologique opérant au niveau du verbe et régulierement associé 2 des
modifications de la valence syntaxique du verbe et/ou du statut sémantique du sujet et de
I'objet.

Comme les autres langues mandé-Nord, le soninké organise la phrase 2 prédicat
verbal selon le scheéme S O V X (S = sujet, O = objet, V = base verbale, X = constituants
nominaux autres que sujet et objet), et c'est immédiatement apres le sujet que se placent
divers morpheémes véhiculant la distinction positif/négatif amalgamée 2 des valeurs de
type aspecto-modat. En liaison avec le choix du morphéme occupant la position post-
subjectale, la base verbale peut &tre 2 la forme nue ou élargie d'un suffixe dont la forme
de base est -nV, ot V indique une voyelle qui copie systématiquement la voyelle de la
syllabe précédente!.

Les termes de "transitif” et "intransitif" seront appliqués ici non pas aux lexémes
verbaux mais aux constructions dans lesquelles ils entrent : une construction sera dite
transitive si elle comporte un constituant nominal en fonction d'objet, intransitive si elle
en est dépourvue. Le morphéme di qui succdde au constituant sujet pour marquer

1 ¢f. Claire GREGOIRE, "Morphologie de I'of sition accompli/inaccompli dans le
verbe soninké", Mandenkan 1, print. 1981, pp. g—%&



I'accompli positif a la particularité de n'apparaitre que dans la construction transitive; 2
V'intransitif, il n'y a en soninké aucune marque explicite de l'accompli positif. Mais au
négatif de l'accompli, c'est le morphéme m4 qui apparait aussi bien dans 1a construction
transitive que dans la construction intransitive :

jugo n da lémine n joogi "L'homme a blessé I'enfant."2

S (o) Vv

jeline n kampi "L'oiseau s'est envolé.”

S Vv

jigo n ma 1éminé n joogi *L'homme n'a pas blessé I'enfant.”
jeline m ma kampi "L'oiseau ne s'est pas envolé.”

Les données analysées ici sont extraites pour I'essentiel des théses d'Ousmane
DIAGANA et Yakouba DIAGANA. Comme ces deux auteurs le signalent, il est possible
de classer les lexémes verbaux du soninké selon leurs possibilités d'insertion dans la
construction transitive et dans la construction intransitive. Certains lexémes verbaux ne
peuvent en effet sinsérer tels quels que dans l'une des deux constructions; ces lexémes
nécessitent une dérivation pour changer de valence syntaxique. D'autres par contre
peuvent figurer aussi bien dans la construction transitive que dans la construction
intransitive, mais deux cas sont a distinguer : pour certains lexémes le changement de
construction n'affecte pas le statut sémantique du sujet, alors que pour d'autres le
changement de construction implique un changement dans le statut sémantique du sujet.

Par exemple, le sujet de sox6 "cultiver” représente l'agent du procés dans la
construction intransitive aussi bien que dans la construction transitive :
Jugo n da tée ké soyo "L'homme a cultivé le champ en question.”

2 Les phrases soninké sont données dans une transcription phonétique large qui respecte
strictement les conventions de 'A.P.1, & ceci prés que la longueur des voyelles est
signalée par leur redoublement, et que I'apostrophe marque la place d'une voyelle quia
fusionné avec la voyelle suivante pour donner une voyelle longue. Les deux substantifs
que comporte cette phrase sont suivis d'une nasale que l'on peut analyser comme un
article; I'emploi de cet article en soninké est trés comparable 2 celui du ton flottant bas qui
marque la forme définie du nom en bambara ou a celui du morphéme o qui assume la
méme fonction dans les parlers mandingues de I'Ouest.

jugo n coyo "L'homme a cultivé."3

Par contre lorsqu'on emploie intransitivement 1éyé "fermer”, le sujet correspond
sémantiquement 2 l'objet du méme verbe employé transitivement :

jugo n da baahe n téxé "L'homme a fermé la porte.”

baahe n téyé "La porte s'est fermée / a ét€ fermée.”

Le probléme est qu'aucune des deux théses mentionnées ci-dessus ne donne une
identification tout A fait satisfaisante des suffixes verbaux impliqués dans les mécanismes
de voix du soninké, aussi bien du point de vue morphologique que du point de vue
sémantique.

Nous allons voir en effet que trois suffixes de voix (-ndi, -ndi et -i) peuvent étre
reconnus en soninké : )
-ndi a pour effet d’'augmenter la valence syntaxique du verbe, et la fagon dont sa présence
modifie le sémantisme du sujet permet de lui reconnaitre une valeur causative (ou
factitive);

-ndi et -i ont tous deux pour effet de réduire la valence syntaxique du verbe : ces deux
suffixes s'adjoignent A des verbes d'emploi transitif pour donner des dérivés d’emploi
intransitif; ils ne sont toutefois pas identiques sémantiquement : _

-ndi permet d'intransitiviser les verbes d'emploi transitif sans jamais modifier le statut
sémantique du sujet;

-i par contre a également un effet d'intransitivisation, mais son incidence variable sur le
statut sémantique du sujet ne peut s'expliquer qu'en supposant qu'il s'agit 12 d'une
anciennne marque de voix médio-passive ayant subi un processus déja bien avancé de
figement (ou si I'on préfere de lexicalisation).

Or pour Ousmane DIAGANA aussi bien que pour Yakouba DIAGANA, on n'a
pas deux suffixes distincts -ndi et -ndi, mais un seul et méme morphéme changeant de
valeur (et de ton!) selon les lexémes auxquels il s'adjoint. Une explication possible de
cette erreur est que la différence tonale entre ces deux suffixes est neutralisée avec les
lexémes de sche¢me tonal lexical | BH |, mais on imagine aisément les incohérences

3 En soninké, s au contact de nasale alterne avec c.



auxquelles peut aboutir une description qui confond deux suffixes tonalement distincts
dont I'un transitivise les verbes intransitifs en leur conférant une valeur factitive tandis
que l'autre intransitivise les verbes transitifs sans toucher au statut sémantique du sujet,
comme l'illustrent les exemples suivants :

jitte ) genu "L'arbre est tombé."

héqké n da jitte f gént-ndi "Le vent a fait tomber I'arbre.”
faati da asa tulg "Fatou a tressé Assa.”

faatu tuli-ndi "Fatou a tressé.”

Dans le cas de Yakouba DIAGANA, le fait d'avoir tout au long de sa thése
délibérément négligé a réalité phonétique au profit de formes structurelles souvent trés
contestables, ainsi que le refus de principe de mener les analyses morphologiques en
traitant les distinctions tonales sur un pied d'égalité avec les distinctions entre phonemes
scgmentaux, peuvent expliquer la non reconnaissance de I'existence de deux suffixes
distincts. Dans le cas d'Ousmane DIAGANA par contre, on s'explique moins bien cette
erreur d'analyse, car parmi les exemples que cite cet auteur on releve correctement
transcrites des phrases od -ndi ne se confond pas avec -ndi; on trouve méme chez Iui des
formes dans lesquelles il voit le “redoublement du morphéme -ndi” mais qui cumulent en
fait le morphéme causatif -ndi et le morphéme -ndi d'intransitivisation : une analyse
correcte de telles formes aurait constitué la meilleure preuve qu'on a bien 12 deux
morphémes différents.

En ce qui conceme la valeur sémantique du morphéme d'intransitivisation -i,
Ousmane DIAGANA ne mentionne que son emploi passif. Quant 2 Yakouba DIAGANA,
la fagon dont il décrit ce morphéme donne I'impression qu'on a plutdt affaire 12 A deux
morpheémes homonymes. 11 sépare en effet de fagon dichotomique les emplois de ce
morph¢me en "passif® et "moyen”, en donnant A ce dernier terme une valeur trés
particuliére et trés restrictive, puisqu'il entend par 1a l'emploi intransitif d'un verbe
transitif sans modification du statut sémantique du sujet. En réalité les choses sont
beaucoup plus complexes. Mais si on considere le concept de voix moyenne tel qu'on le
trouve dans les descriptions du grec ancien ou du peul et qu'on prend en considération le
fait largement attesté que les formes de voix moyenne tendent souvent a élargir leurs
emplois jusqu'a englober des valeurs proprement passives, on se rend compte que ce

concept permet d'affirmer 1'unité du morpheéme -i du soninké. Il suffit pour cela
d'accepter l'idée qu'en soninké nous avons 12 non pas une voix médio-passive
synchroniquement productive mais plutét les vestiges lexicalisés d'une voix médio-
passive : l'usage ne retient les formes médio-passives que pour un nombre relativement
limité de verbes et leur assigne de maniére non prédictible une valeur qui selon les
lexémes est plus ou moins proche du pdle actif ou du pdle passif.

1. Le dérivatif -ndi .
Les exemples suivants illustrent l'adjonction du dérivatif -ndi 2 des verbes

présentant divers schémes de tonalité lexicale? ainsi que les propriétés syntaxiques de ce
suffixe.

Lexémes de schéme tonal H.
jiga "manger”

lemunu n da tije p mga "Les enfants ont mangé de la viande."S

faatu da lemunt p pigandi "Fatou a fait manger les enfants."
faatu da tije p pigand: lemine 1} *Fatou a fait manger de la viande 3

na l'enfant.”

kaawa “devenir sec”

hanne 1 kaawa hane jirigi "Le fleuve s'est asséché 10t cette année.”
jaxaru n da jiraamu n kaawandi "l es femmes ont fait sécher le linge au
kije n na soleil.”

rege "danser"

0 rege wuro m muuma "Nous avons dansé toute la nuit.”

4 Les lexémes verbaux du soninké sont en majorité dissyllabiques, et les lexémes
verbaux dissyllabiques se répartissent en trois classes tonales : H, BH et HB. Les verbes
monosyllabiques (peu nombreux) peuvent avoir comme scheme tonal seulement H et BH;
quant aux trisyllabes ils attestent deux schémes de tonalité supplémentaires : HBH et
BHB.

5 En soninké, s au contact de nasale alterne avec c.



a d' 6o régéndi wuré m muuma
roo "entrer, mettre, pénétrer”
a ré kompe n di

| da fajaana | 16 kaso n na
a da jiraamu | 1o lemmne n na
mexe n d' aa ro

bité 1 lo

I na jillé ké rondi

a da bité |1 16ndi yube n di
doroke tana roéndi

a d it tuhunu 1 londi

sayu "se coucher"
1émanu n cayu

jaxaré n da lémunu n cayundi
téwo "devenir chaud"
#i n téwo

jaxaré n da i n tewondi
xénu "tomber”

Xube n géni

hanké n da jitte ry génundi
Lexémes de schéme tonal HB.

dangi "passer”

a jewé n dangi

6 En soninké, n + r aboutit 2 I1.

"Il nous a fait danser toute la nuit."

"Il est entré dans la chambre.”

"lIs ont mis le voleur en prison,"6
"Elle a habillé I'enfant.”

"Le fer I'a pénétré (= il est vulnérable).”
"L'obscurité est tombée.”

"Qu'ils fassent rentrer le mil."

"Il a obscurci la chambre.”

"Mets un autre boubou.”

"Il a mis ses chaussures.”

"Les enfants se sont couchés."
"La femme a fait coucher les enfants.”

"L'eau a été chauffée.”
"La femme a fait chauffer l'eau.”

"La maison s'est écroulée."?
"Le vent a fait tomber F'arbre.”

"1l est pasé a toute vitesse.”

En soninké, ¥ au contact de nasale alterne avec q.

a da haré ké dangindi jitte ke
wure

Lex¢mes de schéme tonal BH.
bono "disparaitre”

jigo ké xasé n pam bono
kuré n da debé m bonondi
dinko "devenir gros”
muusa dinko

katéje n na seré n dingkondini ja
giri "se lever, quitter un lieu”
jugo n giri

debe n giri

a giri gunne

hanké n da biire n girindi

| da debe f grindi

goro "piler”

jaxare n goro

jayare n da jile rj goro

| da jayare n gorond

janga "descendre”

a janqga

1 d' aa jangandi

o deema likke ké jangandini

"1 a fait passer I'ane sous l'arbre."

*L'homme en question est mort vieux."$
"L'armée a détruit le village."

"Moussa est devenu gros."
"Les graisses font grossir les gens.”

"L'homme s'est levé.”

“Le village a changé d'emplacement.”

"Il est revenu des champs.”

"Le venl a emporté le hangar.”

"lIs ont changé I'emplacement du village."

"La femme a pilé."
"La femme a pilé le mil."
"lls ont fait piler la femme."

"1 est descendu.”
"IIs l'ont fait descendre.”
"Aide-nous  descendre la charge.”

8 En soninké, en présence d'une focalisation ou d'une négation un sche¢me tonal B peut
se substituer au schéme tonal lexical du verbe. Ici c'est la focalisation (marquée par le
morphéme |jani, réalisé pam) qui esl en cause.



mini "boire”

o mini

a da i m mini

a da sinu m minindi

mugu "entendre, apprendre,

0 d' aa mugu t' am ma saha
1 d" aa mugund® aa ji t' aa
haaba ma saha

soji "rire”

baaneé soji

jaxaru n coj aa ji

a da lemunu n cojindi

tampi "se fatiguer”

a tampi séaqqa
ké golie d' 00 tampindi

tinto "s'approcher”
¥aaxo n tinto

0 ma duu tintond’ aa ji
wury "courir®

si n nura
jugo n da si f nurundi

"Nous avons bu."
"Il a bu l'eau.”
"I1 a fait boire les chevaux.”

comprendre”

"Nous avons appris que tu es malade.”
"IIs lui ont fait comprendre que son pére
était malade.”

"Quelqu'un a ri."
"Les femmes se sont moquées de lui.”
"1l a fait rire les enfants.”

"Il est fatigué d'étre couché.”
"Ce travail nous a fatigués.”

"L'hivernage est proche.”
"Nous ne nous sommes pas approchés de
lui.

"Le cheval a couru / s'est enfui.™
"L’homme a fait courir le cheval.”

9 En soninké, w au contact de nasale alterne avec .

Le suffixe -ndi est donc un morphéme 2 valeur causative dont les particularités
sont tout 2 fait conformes a ce A quoi on peut s'attendre compte tenu de ce que I'on sait
sur les langues possédant de tels morphémes. Il s'adjoint essentiellement a des verbes
d'emploi intransitif, "boire” et "manger” constituant les principales exceptions : cette
restriction est extrémement commune, ainsi d'ailleurs que les exceptions dont elle est
assortie. Lorsque le causatif est formé A partir d'un verbe d'emploi transitif (cf. jigs
"manger”) 'objet peut étre maintenu dans son statut syntaxique, et alors le sujet de la
forme non dérivée est transposé en complément postpositionnel. Enfin, le causatif issu
d'un verbe acceptant la construction transitive aussi bien qu'intransitive (cf. réo "entrer”)
présente des phénomenes de concurrence avec I'emploi transitif du lexéme non dérivé
qu'il serait intéressant d'analyser sur la base d'un corpus plus vaste, mais qui A premiere
vue ne semblent pas fondamentalement différents de ceux observés dans d'autres
langues. Par exemple, le causatif en 14- du bambara présente une situation trés
semblable.

En fait, c'est du point de vue de la comparaison historique que ce suffixe présente
le plus d'intérét. A I'intérieur du mandé-nord, les parlers mandingues de I'ouest ont un
causatif en -ndi, ce qui suggere que le causatif en l4- qui est plus commun 2 I'échelle du
mandingue doit tre une innovation et que -ndi doit étre au contraire ancien. On peut
méme se demander s'il ne pourrait pas s'agir 1a d'une trace en mandé des "extensions
verbales” bien attestées dans les différentes branches de la famille Niger-Congo a
I'exception justement du mandé. Mais d'un autre c6té il est troublant de constater que le
songhay, qui pose les probleémes de classification que I'on sait, atteste un morphe¢me de
causatif presque identique segmentalement 2 celui du soninké : -“4ndi ou -*éndi selon les
parlers10,

IL Le dérivatif -undi.

Du point de vue de la morphologie segmentale ce suffixe ne pose aucun probléme
particulier, A I'exception du cas de I'unique lexéme monosyllabique susceptible de se

.IO Du point de vue tonal, ce suffixe du songhay impose un schéme tonal HB
indépendamment du schéme tonal lexical du lexéme verbal; peu répandu en mandé, le
mécanisme selon lequel un dérivatif suffixé impose un schéme tonal au lexéme auquel il
s'adjoint est au contraire trés répandu en songhay.



I'adjoindre : ka4, qui donne kajindi. On peut rapprocher ceci de faits qui seront évoqués A v ké wullé nta xipindini

propos du suffixe -i, mais malgré cela il semble difficile d'en proposer une explication.

"Ce chien ne mord pas."12

X0s0 "casser, vaincre"
Observons I'emploi de ce suffixe avec des lexémes verbaux présentant divers

schémes de tonalité lexicale :
Lexemes de schéme topal H.
fata "couper, récolter, sevrer”

soré n da jillé m pata
soré m patandi

janqi "laver"

a d i remmé p pangi

a da taasa ké jangi

a jangindi

lifi "coudre”
jaxaré n da doroké 1 lihi
jaxaré ke taayu t i wa lihindini
talu "tresser”

faati da asa tulg

faatd talundi

xipi "mordre”

samaqqe n da Iémine n qipi
samaqqge n qipindi

"Les gens ont récolté le mil."!!
"Les gens ont fait la récolte,”

"Elle a lavé son enfant.”
"Elle a lavé la cuvette.”
"Elle a fait la lessive."

"La femme a cousu le boubou.”
"La femme s'est assise en disant qu'elle
allait coudre.”

"Fatou a tressé Assa.”
"Fatou a tressé.”

"Le serpent a mordu I'enfant.”
"Le serpent a mordu.”

11 En soninké, f au contact de nasale alterne avec p.

hankeé n da jitte n qoso
n d i x0s0

n qosondi
Lexémes de schéme tonal HB.
safa "écrire”

a ma xara, X’ aa ra wa
sahandini

sélla "balayer”

faatu da kompe n célla
faatu séellandi

Lexémes de schéme tonal BH.
daara "léser”

an da muiusa daara
an daarandi mausa ji

kaa "insulter”

a d 6o ka
Xa haté kajindini

taga "construire”

12 Dans cet exemple, c'est la
substitution du schéme B au sch

"Le vent a cassé l'arbre.”
"Je les ai vaincus.”
"J'ai vaincu.”

"Il n'a pas étudié, pourtant il sait écrire.”

"Fatou a balayé la chambre.”
"Fatou a balayé.”

"Tu as 1ésé Moussa."
"Tu as causé du tort 3 Moussa."

"Il nous a insultés.”
"Arrétez de dire des insultes.”

présence d'un morphéme de négation qui impose la
eme HB de xipindi.



12

fula ké da kaany n taga

“Le commergant a construit des maisons.”
o tagandi

"Nous avons construit."

Du point de vue morphologique, il faut remarquer que I'adjonction de ce suffixe A
un lexéme BH donne un dérivé dont le schéme tonal BH ne se différencie pas de celui
qu'on obtient en suffixant A ces lexémes le suffixe de causatif :

Schéme tonal du lexéme  Schéme tonal du

H H HB
HB HBH HB
BH BH BH

Compte tenu de I'état actuel des connaissances sur le systeéme tonal du soninké, il
est prudent de se limiter A constater ce phénomene de neutralisation et de ne pas chercher
a l'expliquer par I'action de régles de réalisation tonale sur des formes tonales sous-
jacentes : c'est la totalité des faits de tonalité du soninké qu'il faudrait prendre en
considération pour élaborer une telle hypothése.

La valeur de ce morphe¢me ne pose -aucun probleéme : une fois qu'on a dit qu'il
permet a un verbe transitif de s'employer intransitivement sans modification du statut
sémantique du sujet, on a presque tout dit. 11 suffit de préciser que I'emploi de ce
morpheme est lexicalisé, c'est A dire que sa compatibilité avec tel ou tel lexéme ne semble
pas prédictible en fonction d'un quelconque trait sémantique et semble atre uniquement
une question d'usage.

On peut toutefois remarquer que du point de vue typologique, des morphémes
dont I'emploi se limite strictement A rendre intransitifs les verbes transitifs sans modifier
le statut sémantique du sujet ne sont pas trés courants 2 travers les langues. LA ol ils
existent, ils peuvent avoir pour origine une forme nominale occupant la position d'objet et
dont la signification se préte A l'expression de I'indétermination. Toutefois dans le cas
précis du soninké, il semble difficile d'envisager une telle hypothése, sinon peut-étre a un
niveau de profondeur historique dont on peut douter qu'il nous soit jamais accessible. On
peut par contre rappeler que le suffixe -ri ou -li du mandingue, qui sert A former des noms
de proces, présente un fonctionnement du méme type : un lexéme verbal transitif de sens
actif peut en mandingue se nominaliser sans perdre son senis actif A condition que la
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nominalisation maintienne explicitement I'objet (m5g5-faga "le fait de tuer un homme"),
et le suffixe -li permet la conservation du sens actif lorsque I'objet n'est pas maintenu
(faga-1i "le fait de tuer”). Etant donné qu'en mandé, des formes d'emploi nominal
acquiérent avec une grande facilit€ un emploi verbal et réciproquement, il y aurait peut-
étre 12 un rapprochement intéressant du point de vue historique.

III. Le dérivatif -i.

C'est volontairement que ce morphéme est cité sans indication de ton : en sa
présence, le schéme tonal lexical du verbe ne subit aucune modification. Du point de vue
segmental, son identité apparait clairement avec les trois lexémes monosyllabiques
auxquels il peut s'adjoindre :

nda "faire” ->  papi

har’ af ga na tewoji, an na ké  "Mame si tu tombes malade, tu feras ce

golle paana ja travail.”
golle ke ma pani "Ce travail n'a pas été fait.”
koo "dire" ->  koni, koni

a ma digaamé ké ko *Il n'a pas dit la parole en question.”

digaamé ke ma koni (=kony) "Cette parole n'a pas été dite.”
tuu "oconnaitre, reconnaitre, comprendre” -> tuji

a m’ ii haaba tu "Il n'a pas reconnu son pére."
a ma golle ké tu "Il n'a pas compris ce travail."”
golle ké ma tuiji "Ce travail n'a pas été compris.”

On doit toutefois remarquer que les lexémes monosyllabiques en question
présentent au contact du morphéme -i une forme dont la relation exacte A celle attestée par
ailleurs pour ces mémes lexémes n'est pas claire.



Dans tous les autres cas, le suffixe -i s'amalgame 2 la voyelle finale du lexéme
selon des régles qui font qu'il ne peut étre apparent qu'en combinaison avec de:

se terminant para, oou u :

a+i >e
o+i ->e
uti->j

Les voyelles e et i pouvant elles-mémes constituer le résultat de la suffixation de -i, il
n'est pas surprenant qu'aucun lexéme verbal du soninké terminé en e ou en i n'atteste de
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forme dérivée dans laquelle il conviendrait de reconnaitre le dérivatif -i.

Les exemples suivants illustrent les propriétés morphologiques et syntaxiques de

ce morphéme :
X 1 -
boora "déshabiller” ->

jaxaré n o ii remmé m boora
jaxaré m boore

doppa "planter (un couteau)”

a da labo n doppa
labo n doppe

falla "honorer d'un cadean”

a d m palla tehi

boore

"La femme a déshabillé son enfant.”
"La femme s'est déshabillée.”

->  doppe

*1l a planté le couteau.”
"Le couteau s'est planté.”

> fallé

"Il m'a rapporté des chaussures en
cadeau.”

m pallé tehi "On m'a rapporté des chaussures en
cadeau.”
fata "couper, séparer, récolter, sevrer® ->  faté

soro n da jillé m pata

"Les gens ont récolté le mil.”

s lexémes

a o ii remmé m pata

jilé m pate

i su hate mee jii

xa hate kajndmni

jiga "manger” ->
lémunu n da tije p piga

tije p pige

lemunu p pige

jaara "soigner" ->
jaxaré ke da jooginte ké jaara
ke jitté d’ in jaara

mukke 1 li m’ il wa jaarené ja
kara "casser" ->
asa da yolle n kara

I d' aa jmme n kara

xolle n karé asa ja maya
kipa "conduire qq'un qq part”
1 da xa kipa béra ) na

1kipé té n pimmé n na
kandaara n kipé

kita "obtenir” ->
a da jillé n gabé n kita

ke jilé meé n nta xa kitené

kuppa "renverser” ->

I5

"Il a sevré son enfant.”

"Le mil a été récolté."”

"[is se sont tous séparés.”
"Arrétez de dire des insultes.”

jige

"Les enfants ont mangé de la viande."
"La viande a été mangée.”
"Les enfants ont mangé."

jaareé
"La femme a soigné le blessé.”

"Ce médicament m'a guéri.”
"L'étranger est venu pour se soigner."
kare
"Assa a cassé la calebasse.”

"Ils lui ont cassé la téte.”
"La calebasse a été cassée par Assa.”

->  kipé

"On vous a conduits 2 la place publique.”
(=on a parlé de vous a la place publique)
"IIs sont arrivés au bout du champ.”
"Les premiéres pluies sont arrivées.”

kité
"Il a eu beaucoup de mil."

"On n'obtiendra plus une telle quantité de
mil."

kuppe



jaxaré n da jile n kuppa
jilé 1 kuppe

mara "élever”

saasa lemini m ma mare

sella "balayer" ->

faatu da kompe n célla
kompe n célle

wara "laisser"

a d’do wara yaarun
a da dina wara
a waré i n di

Lexémes A voyelle finale -o.
booyo "déchirer" ->

1 @ aa doroké m booyo

koccé n da dahdaba kitté m
booyo

Iémine n doroké m booyé
dahaaba kitté m booyé ti koccé
nna

goro "piler”

jaxaré n da jiné n goro

jaxare n goro
jile n gore
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"La femme a renversé le mil."
"Le mil a été renversé / s'est renversé."

>  maré

"Les enfants de maintenant ne sont pas
polis.”

selle

"Fatou a balayé la chambre."
"La chambre a été balayée."

-> ware

"1l nous a laissé crier.”
"1l a quitté ce monde."
"Il est tombé dans I'eau.”

booyé

"I1s lui ont déchiré son boubou."
"Une pierre a déchiré la main de Dahaba "

"Le boubou de I'enfant (s")est déchiré.”
"La main de Dahaba a été déchirée par un
caillou.”

-> goré
"La femme a pilé le mil."

"La femme a pilé.”
"Le mil a été pilé.”

soro "préparer (un aliment)”

a da maaro n coro

a sore

SOx0 "cultiver, fermer (une porte)”
a da tée ké soyo

a soyo

a ma baahe ké soxo

tée ké ma soye

baahe ké ma soye

tooro "faire souffrir"
ké golie d’ in tooro

o toorene ja jirigi

X0bo "acheter” ->
jaxare n da tije ) qobo sayxa n
na

1appu 1) qobé

x0oro "ramasser”

i be ga joyi, kén nta xa
xooréné

X0s0 "casser, vaincre" ->
jitte n qosé

i xose

a dokko  qoseé
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-> soré

"1l a préparé du riz."
"1l a fait 1a cuisine.”

-> beé

"Il a labouré le champ.”

"Il a labouré."

"Il n'a pas fermé la porte.”

"Le champ en question n'a pas été cultivé.”
"La porte en question n'a pas été fermée.”

->  toore

"Ce travail m'a fait souffrir."
"Nous souffrirons cette année.”

XOobé

"La femme a acheté de la viande au
marché.”

"La louche a été achetée.”

->  yooré

"L'eau versée ne se ramasse plus.”

x0sé

"L'arbre a été cassé / s'est cassé."

"Ils ont été vaincus."

"Sa canne s'est cassée.”

(= il est mort, en parlant d'un vieillard)



Lex¢mes A voyelle finale -u.

fuuty "tirer" ->
a da kacce m puiutd

a d’ m pluta segené

a fuuti

joyu "verser" ->

a da xati n joyu
xati n joxi

kambg "croquer” ->

tangali m bosini ja, a nta
kambini

katd *frapper” >
ké jugo wa léminis n katta

a da ydoda n katd

léminé n nta katini, a neenene
katd "couper” ->

a da kacce rj kati ti labo
kacce n kuti

tald "tresser” ->

faaty da asa tal
asa tuli

watu "faire mal” ->

B
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fuuti

"Il a tiré la corde.”

"Il m'a tiré vers le haut.”
"1l s'est étiré."

oxi

"1l a versé du lait."
"Le lait s'est versé.”

kambi

"Un bonbon, ¢a se suce, ¢a ne se croque

pas.”

kati

"Cet homme frappe les enfants.”
"Il a tapé dans le ballon.”

"On ne frappe pas un enfant, on
I'amadoue.”

kuati

"Il a coupé Ia corde avec un coutean.”
"La corde est coupée.”

tun

"Fatou a tressé Assa.”

"Assa a é1€ tressée.”

wati
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a noxo n d’ aa watu "Son ventre lui a fait mal.”
a wati "Il est tombé malade.”

Dans I'analyse qu'il donne de ce morphéme, Yakouba DIAGANA s'est appuyé
sur le cas trés particulier de jigd "manger” pour dégager deux valeurs qu'il présente
comme trés nettement distinctes :

- une valeur passive (compatible d'ailleurs avec la présence d'un "complément d'agent")
dans laquelle le sujet de la forme dérivée s'identifie A l'objet de la forme non dérivée;

- une valeur qu'il appelle "moyenne” dans laquelle le sujet de la forme dérivée s'identifie
au sujet de la forme non-dérivée, les deux formes ne différant I'une de l'autre (comme
dans le cas de la suffixation de -ndi) que par la présence ou I'absence de l'objet.

La conclusion logique d'une telle analyse aurait été de voir 12 deux morphémes différents
qui se trouvent avoir par hasard la méme forme phonique.

En réalité, les choses sont beaucoup plus nuancées, et un examen serré des
exemples ci-dessus met en défaut la possibilité de généraliser les observations faites 2
propos de jig et de définir -i comme morphéme permettant d'intransitiviser le verbe
transitif, soit en effagant I'objet, soit en effagant le sujet et en promouvant I'objet au statut
de sujet . On reléve en effet quantité de cas qui ne se raménent, ni 2 un passif, ni 4 la
simple omission de I'objet d'un verbe dont le sujet ne change pas de statut sémantique.
Par exemple, le sujet de wati "tomber malade” ne peut s'identifier ni au sujet, ni A I'objet
de watd "faire mal". De méme, la construction de fauti "s'étirer” ne peut s'expliquer a
partir de fauti "tirer”, ni par une transformation de promotion de l'objet, ni par une
transformation d'effacement de I'objet. 11 est d'ailleurs intéressant de remarquer que
souvent, la traduction frangaise hésite entre une forme passive et une forme en "se". Or,
bien que les grammaires du francais n'utilisent pas ce terme, synchroniquement les
formes en "se” du frangais constituent une voix moyenne au sens donné A ce terme dans
les descriptions du grec ancien ou du peul, c'est a dire un ensemble morphologiquement
ho o : . o it sémantique constant est de

tut sé . o suj . Jéfaut Ia stricte dict L subi Et
c'est bien 12 le fil directeur qui permet de comprendre les emplois de ce dérivatif -i du
soninké, une fois qu'on s'est rendu compte que les transformations d'effacement de
l'objet ou de promotion de l'objet du verbe transitif auquel il s'adjoint ne rendent compte
que d'une partie des cas.

p

De fagon précise, si on considere globalement les emplois des dérivés en -i, on
Peut voir que la seule configuration qu'excluent ces dérivés est celle oi le sujet du verbe
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représente le participant actif 4 un procés dont le participant passif serait représenté par
I'objet. Le sujet d'un dérivé en -i peut représenter le terme actif d'un procs dont le terme
passif n'est pas mentionné, il peut représenter le terme passif d'un proc2s impliquant
I'intervention d'un agent, mais souvent aussi le sujet d'un dérivé en -i (comme celui des
formes frangaises en "se") est sémantiquement inclassable dans le cadre d'une stricte
dichotomie entre I'agent qui exerce son action sur un élément du monde extérieur et le
patient qui subit 'action d'un agent.

La caractérisation la plus exacte que I'on puisse trouver de ce morphéme -i
consiste donc A renoncer 2 présenter de fagon dichotomique ses emplois pour y voir la
marque d'une voix médio-passive, ou peut-&tre plus exactement les vestiges lexicalisés
d'une marque de voix médio-passive, si on veut tenir compte du fait que I'emploi de ces
formes -i semble mettre en jeu des restrictions lexicales relativement fortes,

Compte tenu de ce que 1'on sait des évolutions sémantiques qui dans d'autres
langues ont pu donner naissance a des formes de signification analogue, il est tras
vraisemblable que ce morphéme -i ait pour origine un ancien pronom réfléchi. Par
exemple, les langues indo-européennes attestent trés largement les évolutions par
lesquelles d'anciens réfléchis peuvent aboutir aussi bien A des formes a valeur passive
(cf. en francais Ce bois se sculpte facilement,) qu' des formes dont le sujet représente
sémantiquement le participant agissant d'un procas dont le participant subissant n'est pas
mentionné (cf. en russe Eta sobaka kusaet-sja. "Ce chien mord.", littéralement "Ce chien
se mord."). Synchroniquement, le réfléchi s'exprime en soninké a l'aide d'un morphéme
ddi occupant dans la phrase la position d'un constituant nominal autre que sujet ;

a da lémine n yoogi "il a blessé I'enfant”
a da diu joogi "il s'est blessé”

Mais du point de vue comparatif, il faudrait prendre en considération I'hypothese selon
laquelle  date ancienne, la valeur de réfléchi aurait pu étre véhiculée par le suffixe -i avant

que la valeur de ce suffixe s'élargisse pour donner une voix médio-passive dont nous
observons actuellement les vestiges.
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IV. Le morphéme -i et les verbes terminés par e ou i.

Le caractére trés figé du suffixe -i a comme manifestation remarquable le fait que,
comme cela a déja éé signalé, la présence de ce suffixe ne peut étre rec-:c.)nnue qu'apres les
lexémes verbaux terminés par a, o ou u. On aboutit ainsi 4 un déséqmllbrf! ﬂag@t dans
le systéme de voix du soninké. En effet, on constate que la transformation passive est
morphologiquement marquée pour les verbes transitifs en a, o ou u, ak?rs que p.our les
verbes en e ou i la forme verbale n'est pas affectée par la transformation passive. De
méme, les verbes transitifs en € ou i peuvent prendre sans chang.er (?e 'for.me |fne
signification de type réfléchi qui, avec des verbes en a, o ou u, nécessiterait I'adjonction
du suffixe -i. Cest ce que montrent les exemples ci-dessous :

téyxe "fermer” / "étre fermé"

jugo n da baahe n teye "L’homme a fermé la porte.”
baahe n téye "La porte a été fermée.”
bosi "sucer” / "etre sucé”

a da tangali m bosi *I1 a sucé un bonbon.”
tangalh m bosini ja, a nta "Un bonbon, ¢a se suce, ¢a ne se croque
kambini pas.”

buji "briler” / "étre bralé"

a da doroké m buji "1l a brilé le boubou."
doroké m buji "Le boubou a été brlé."
jangi “laver" / "se laver"

a d i remmé p pangi "Elle a lavé son enfant.” v
an ga na jangi, 0 na daga "Quand tu te seras lavé, nous partirons.”

jayi "épouser” / "se marier" / "&tre marié"

Muusa da jaxaré tana jayi "Moussa a épousé une autre femme."



Xumba jaxi jigo jogo ji, a sire n
ga ni

22

"Coumba s'est mariée 2 un homme qui est
gentil."

muusa ma jayi

L A "Moussa n'est pas marié."
xumba ma jayi

"Coumba n'est pas mariée."
J00gi "blesser” / "&tre blessé"

Jugo n da lémine n f00gi

i R "L'homme a blessé I'enfant.”
lemine n jo0gi

"L'enfant est blessé,"

kisi "sauver” / "8tre sauvé"

harl n’ ’a'q kisi "Que Dieu te s'auve."

sere s nta kisini kallé n na "Personne n’échappe 2 la mort.”
mini "boire” / "se désaltérer"

0 da i m mmi
o mmni

"Nous avons bu I'eau.”
"Nous nous sommes désaltérés."

V. Divers.

On releve enfin en soninké des phénomenes isolés mettant en jeu des
significations relevant du domaine de la voix mais qu'il semble prudent de traiter A part
pour tenir compte de la difficulté qu'il y aa procéder a des généralisations a leur sujet.

La comparaison de fig4 "emplir” avec fégi "s'emplir” (qui morphologiquement
pourrait bien se décomposer comme faga + u, le u se substituant au deuxieme a et
exergant un effet d'assimilation sur le premier) pose le probléme de I'identification d'un
€éventuel suffixe -u qui aurait la méme signification médio-passive que -i :

! da ,g‘l'he' m paga "IIs ont empli I'outre."
9""“’3 m pogu "L'outre a été emplie.”
m pogu "Je suis rassasié."
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Mais un seul autre verbe du soninké semble présenter des traces de ce suffixe. Il
s'agit de bagd "égaler", "suffire”, que I'on peut étymologiquement rapprocher de bogu
"sortir”.

Par ailleurs, il est bien sfrr tentant de reconnaitre un mécanisme de dérivation
reliant les deux verbes kard "mourir” et kari "tuer” :

wullé ké kara *Le chien en question est mort.”

i da jayo sikki kari "Ils ont tué trois moutons."

Mais ce couple semble complétement isolé, et on admettra aisément qu'il est tout  fait
exclu de reconnaitre 1A le suffixe -i A valeur médio-passive : si un suffixe était isolable
dans kari, cela ne pourrait &tre qu'un suffixe 4 valeur factitive.

Enfin, il est tentant de reconnaitre une dérivation factitive dans riiti "apporter”
"amener”, A rapprocher de rii "venir". "apporter” peut en effet se gloser par "faire venir” :

jugo 1 1li "L'homme est venu."

a da lémunu 1 liiti "Il a ramené les enfants."

et on pourrait se demander si on n'aurait pas affaire 12  une forme irréguliére du dérivatif
-ndi. En fait, il y a une autre explication. "apporter” peut se gloser par "faire venir”, mais
aussi par "venir avec”, et plus généralement il y a entre factitivité et comitatif une relation
qui transparait plus ou moins nettement dans la morphologie de certaines langues. Le
50550, ol la postposition qui signifie le comitatif et le préverbe qui signifie le factitif ont
également pour forme segmentale ra, est un cas particulierement clair. Or il existe en
soninké une préposition ti!? 2 valeur instrumentale. Etant donné la parenté évidente entre
comitatif et instrumental, qui dans de trés nombreuses langues s'expriment par les mémes
pré- ou postpositions, I'explication la plus vraisemblable est que riiti est issu d'un
composé verbal dont le deuxi¢me formant s'identifie A ce qui est synchroniquement la
préposition ti  valeur instrumentale.

13 Les données disponibles ne permettent pas de faire une hypothese définitive sur la
tonalité structurelle de cette préposition, qui semble toutefois appartenir 2 la classe des
monosyllabes de sch¢me BH.
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Il est intéressant de remarquer le parallélisme avec le mandinka, od existe une
postposition ti qui atteste quelques emplois de type comitatif et od ndati "apporter” est
manifestemnent un composé dont les deux formants sont na "venir" et ti "avec".
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